

ЧЕРНЯХОВСКИЙ Иван Данилович [16(29).06.1906 г., г. Умань Киевской губ. – 18.02.1945 г., погиб в районе г. Мельзак. Похоронен в г. Вильнюс, в 1991 г. перезахоронен в г. Москва]. Генерал армии (1944 г.). Дважды Герой Советского Союза (1943, 1944 гг.).



До службы в армии И. Д. Черняховский в 1919 г. окончил Высшее начальное железнодорожное училище на станции Вапнярка Юго-Западной железной дороги (Томашпольский уезд Подольской губ.) и работал рабочим и подручным слесаря: В период с декабря 1922 г. по сентябрь 1924 г. был проводником грузов, станковым бондарем и шофером. В сентябре 1924 г. поступил в Одесскую пехотную школу, затем в октябре 1925 г. переведен в Киевскую артиллерийскую школу и в сентябре 1928 г. окончил ее по 1-му разряду. Службу проходил в 17-м корпусном артиллерийском полку Украинского военного округа (УВО) в г. Винница командиром взвода, временно и. д. начальника связи полка, помощником командира батареи по политической части, начальником топотряда, командиром разведывательной учебной батареи. В мае 1931 г. направлен на учебу в Военно-техническую академию РККА им. Ф. Э. Дзержинского на факультет механизации и моторизации. В мае 1932 г. приказом Реввоенсовета СССР (РВС СССР) на базе этого факультета была сформирована Военная академия механизации и моторизации РККА (с 1933 г. – им. И. В. Сталина), а И. Д. Черняховский стал в ней слушателем 2-го курса командного факультета. В ноябре 1936 г. окончил ее, защитив с отличием дипломный проект на военного инженера мотомеханизированных войск РККА 1-й степени. В январе 1937 г. назначен начальником штаба 2-го танкового батальона 8-й механизированной бригады КВО, с июля командовал 1-м батальоном этой бригады в БОВО. С мая 1938 г. командир 9-го отдельного легкотанкового полка. С июля 1940 г. и. д. заместителя командира 2-й танковой дивизии 3-го механизированного корпуса. С марта 1941 г. вступил в командование 28-й танковой дивизии 12-го механизированного корпуса Прибалтийского Особого военного округа (ПрибОВО).

В начале Великой Отечественной войны 28-я танковая дивизия под командованием полковника И. Д. Черняховского участвовала в приграничном сражении на Северо-Западном фронте. Ее части вели тяжелые оборонительные бои с превосходящими силами противника юго-западнее г. Шяуляй и на р. Западная Двина, участвовали во фронтовом контрударе под Сольцами, затем – в боевых действиях на новгородском направлении. В декабре 1941 г. она была преобразована в 241-ю стрелковую дивизию. Полковник И. Д. Черняховский проявил сильную командирскую волю и умение управлять боем в сложных условиях обстановки, мужество и отвагу, за что дважды был награжден орденом Красного Знамени. С июля 1942 г. генерал-майор И. Д. Черняховский командовал 18-м танковым корпусом, который стойко оборонял г. Воронеж, затем назначен командующим 60-й армией. Соединения и части армии под его командованием отличились в Воронежско-Касторенской наступательной операции, Курской битве, при форсировании рек Десна и Днепр. За героизм и мужество, проявленные при форсировании Днепра, 306 воинам армии, в том числе и ее командующему, было присвоено звание Героя Советского Союза (29.07.1944 г.). 60-я армия участвовала в Киевской, Житомир-

ско-Бердичевской, Ровно-Луцкой и Проскурово-Черновицкой наступательных операциях. С 15 апреля 1944 г. генерал-полковник И. Д. Черняховский командует войсками Западного, а с 24 апреля – 3-го Белорусского фронтов. В ходе Белорусской наступательной операции еще больше раскрылся его полководческий талант. Руководимые им войска совместно с соединениями 1-го Прибалтийского фронта разгромили витебскую группировку противника, а затем во взаимодействии с частями и соединениями 1-го и 2-го Белорусских фронтов завершили окружение более чем 100-тысячной группировки немецких войск восточнее Минска. В июле войска 3-го Белорусского фронта провели Вильнюсскую наступательную операцию, освободили города Вильнюс и Лида, вышли на р. Неман и форсировали ее. Затем фронт под командованием И. Д. Черняховского провел Каунасскую наступательную операцию. В октябре часть сил 3-го Белорусского фронта (39-я армия) принимали участие в Мемельской наступательной операции, в ходе которой была изолирована курляндская группировка врага. Затем они осуществили Гумбинненскую наступательную операцию. Войска фронта продвинулись от 30 до 60 км в Восточную Пруссию и в Северо-Восточную Польшу. За умелое командование войсками фронта генерал армии И. Д. Черняховский был награжден второй медалью «Золотая Звезда» (01.06.1945 г.). В январе 1945 г. войска фронта во взаимодействии с соединениями 2-го Белорусского фронта осуществили Инстербургско-Кенигсбергскую наступательную операцию, в ходе которой прорвали глубоко эшелонированную оборону противника, продвинулись на глубину 70–130 км, вышли на подступы к Кенигсбергу и блокировали восточно-прусскую группировку врага. За успешные боевые действия во время Великой Отечественной войны войска, которыми командовал И. Д. Черняховский, 34 раза отмечались в приказах Верховного Главнокомандующего. 18 февраля 1945 г. генерал армии И. Д. Черняховский был смертельно ранен в районе г. Мельзак (Пененжно, Польша).

Награжден: орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденами Кутузова I степени, Богдана Хмельницкого I степени, медалями.